

## 龍鳳兄妹

(版權所有—作者：陳城富，經授權 邱春美副教授教學、研究使用等)

王龍章在海軍陸戰隊近兩年的預官服役終於結束，明日可解甲回鄉。退伍前夕，龍章興奮得整夜難眠，追憶著軍中生活的辛酸苦辣及生長過程中發生的無數的家庭與個人往事。

龍章父親世名，在台灣中學畢業後東渡日本內地神戶，依靠叔父習商。後經其叔父鼓勵考入神戶高等商船學校就讀，改日姓山田，這是日人很普通的姓。也有紀念來自台灣中部「山間田莊」之意。

世名在日本求學期間，以打工維持生活費及學費。生活樸素，勤學上進，為後代奠立良好的典範。一九四一年春畢業，被派在龍田丸商船服務。這時，世界戰雲密布，美日關係緊張，日本海軍已秘密進行珍珠港偷襲事宜，日本天皇主持的御前會議已議決對美英戰爭的準備。世名搭乘的龍田丸臨時奉命自菲律賓調回橫濱，船上數位船員，包括世名在內，被調離職位，換上海軍各類情報軍官，駛往火奴魯魯，偽稱親善訪問，促進和平，實則專責蒐集珍珠港軍事資料。此後，就根據所得各種資料，在九州鹿兒島〔港灣類似珍珠港〕作模擬的偷襲訓練。

一九四一年十二月八日清晨，日本海軍很成功的完成了珍珠港偷襲，爆發了太平洋戰爭。世名意識到此後的航海生活，充滿危機，乃辭職回台灣，任職郵便局〔即今之郵政、電信之合稱〕。因他具有譯電專長，旋即升為組長。一九四二年，日本在太平洋戰爭中轉勝為敗，兵員傷亡慘重。為補充兵源，在台灣實施志願兵制，世名的日籍上司，強迫他參加志願兵，他憤而辭職回家耕田。台灣總督府鑒於志願兵績效欠佳，乃於次年強令實施徵兵，世名終難逃命運的安排。

世名在電信局任組長時，受到部屬女職員林蘭馨的愛慕。上班時因隸屬關係，各守分際，唯假日蘭馨常邀至其家或公園敘談，女父為庄役場〈今之鄉公所〉職員，秉性忠直具有幾分日本的武士精神。兩人交往已屆成熟，可論婚嫁時，女父不滿世名為志願兵事辭職而反對其女與世名交往。蘭馨難耐寂寞，偶爾偷往約會，終會發現，被迫軟禁在家，時久便斷絕關係。後聞世名已結婚乃出家為尼姑，以抗議婚姻不自由的封建思想。

世名辭職後在家耕田，因在田園工作關係，認識了鄰村村長的次女名唐怡琴。因世名對農耕事務不很熟悉，常受到村長的指導照顧。怡琴體健貌美，溫柔賢淑，刻苦耐勞，那些優點，很受世名的激賞。兩人每日均有機會在田園見面敘聊，久而互生感情，結為連理。

世名結婚後夫婦在鄉村田園裏生活，悠然自在，十分愜意。兩人均有共同願望，先生女後再生男，這樣長女可照顧幼弟，便家庭更和諧美滿。果如所願，長女出生，取名鳳玲，因早產嬰體十分虛弱，在醫療設施極端缺乏的戰時，終難獲周全照顧，終致夭折，世名夫婦十分痛心。

次年，怡琴生下長男，夫妻十分高興，取名龍章。取「龍章鳳篆，寵錫主家」

之意。希望在將來和平世代，有機會博覽群書，成為有名學者，貢獻人類。龍章長的健美聰穎，就在龍章滿四個月的前兩天，世名接到徵兵令，為海軍陸戰隊。

「陸戰隊為登陸的第一線部隊」，這時的日軍已佔領爪哇、緬甸、越南等地，如欲優佔新地只有濠洲（日人稱澳洲為濠洲）。世名看著徵兵令，心中這樣想著。同時，對前途懷著無限的憂慮，戰時赴前線，吉凶實難卜知。

龍章生日清晨，怡琴背著小孩與夫婿前往媽祖廟祭拜，奉敬頭炷香，誠懇叩禱，細聲吟著：「聖德護台兵，安然渡南海，神威賜和平，復原家團圓」。回途經河堤旁百年大榕樹，忽然發現樹底下有一包白色包裹，走近一看，原來是經一夜寒凍奄奄一息的女嬰，臉色蒼白，氣息已弱，似是初生棄嬰。戰時生活極窮，一般家庭生育又多，故生活無能養育的棄嬰時有所聞。

怡琴一睹棄嬰立即抱起緊貼在其胸部，以自己體溫，暖和嬰身；並將兩人臉頰左右互換疊貼，以除嬰兒面部寒氣。經數分鐘後嬰兒的眼睛開始眨動，身體亦微微活動，精神甦醒。世名夫婦把嬰兒抱往派出所報案，因從衣服或身體上找不到有關嬰兒的任何資料，故請派出所登報招領。

怡琴抱回棄嬰後，親餵乳奶，擦洗身體，換穿暖和新衣，照顧周全，如同親生。嬰兒似覺重獲母愛，面呈微笑容。一個月過去，未見有人來認領或提供有關資料，怡琴便到派出所取得證明文件，在戶籍機關辦理養女的認養手續，並取名「鳳齡」，以紀念逝世的長女鳳玲，「玲」與「齡」形異音同，心中感覺逝而復生。並以拾嬰報案之日為生年月日，此恰與長子龍章同年異月同日（鳳齡小三個月），不知情的外人，均以為雙胞胎，怡琴對家庭外的諸親戚均以雙胞胎騙稱。龍章與鳳齡就此以奇緣結為兄妹，受到母親的愛心照顧撫養長大。

世名正如他所預料，在台灣接受短期入伍訓練後，整批被送到南洋爪哇，在爪哇編入濠洲部隊，為侵略澳洲的先遣登陸部隊。此時的澳洲由自菲律賓撤退的美軍駐守，在澳洲沿岸蒐集情報的日本三艘潛水艇，在雪梨港灣備擊俘，激起澳洲軍方的高度驚戒，故登陸計畫始終無法實行。一九四三年美軍開始反攻，逐島收復失地。次年秋天，美軍以逼近菲律賓群島，日軍為加強菲律賓的防禦，把世名所屬部隊調防雷伊泰島，而美軍為收復菲律賓群島，就在雷伊泰島登陸。在美軍強烈火力之下，世名所屬斯巴達型勇敢小隊，全軍覆滅，全員陣亡。

怡琴接到軍方送來噩耗是次年五月，為日本無條件投降的前三個月，和平前的惡耗更令她悲痛哀絕，緊抱兩幼小兒女，痛泣哀鳴，數日難眠難食。這時的龍鳳兄妹，在慈母懷裡，見母悲泣亦隨聲大哭，唯年幼尚不知人間戰爭慘事。

戰爭結束，台灣歸屬中國，中國大陸政局不妥，影響台灣的社會經濟。當時物價暴漲，舊台幣貶值，人民生活困難。怡琴辛苦耕種，養育兩子女，於終戰後第四年（一九四九年），政府改革幣制，舊台幣換新台幣（四萬元換一元），許多商人周轉不靈而倒閉。怡琴夫兄的小企業因經營不善也倒了，負債累累，不得已變賣祖產償返債務，致使怡琴無田可耕，必須另謀維生之道。

怡琴左思右想，決定賣早點，主要對象為學生及趕車的上班族。她在市區一所明星小學又近火車站的附近，租到一間樓下店舖，命名「龍鳳早點」，怡琴並

自撰一首詩掛在牆壁勉勵蒞店吃早點的學生。詩云：「龍躍狀元榜，鳳飛意志強，早讀成績好，點吃身心康。」早點主要以豆漿為主，配以油條及各類麵製食品。怡琴在開業前先在老店見習，請教專家，習得一套製豆漿的技能。

「龍鳳早點」的對面為一所明星小學，所謂明星學校即升學率最佳的學校。該小學規定學生每晨七時以前必到學校早讀，故很多學生未及早餐便上學。「龍鳳早點」開業後，小學生上門者很多，乘早班火車的各類上班族及中學生也常入店，故生意興隆。該店又鄰為鋼琴店，設有鋼琴練習教室，由教師教授學生練琴，故坐在早點店享用早餐時，可聞到美妙琴聲，「怡人琴聲伴美食」，另有一種特殊的情調。

環境可改變人的命運，怡琴舉家遷入市區，使兩兒能入明星學校，接受升學導向的基礎教育，這種教育雖有缺失，但使其能順利考入省中。怡琴以寡婦無援的境遇，辛苦養育龍章與鳳齡長大，眾人皆一直誤為認確為雙胞胎兄妹，他們兄妹在學校或其他場合亦以雙胞胎兄妹自稱。

龍鳳兄妹進入小學後，從母親口述始知父親在戰時的不幸遭遇。從此，小小的心靈烙下永難磨滅的悲情，永遠憎恨戰爭。他們聞此即時淌下眼淚，不久又閉上眼睛合掌在父親遺像前跪下默禱父親在天之靈的冥福。旋又雙雙抱任母親哭泣，母親的雙手把兩孩的身體緊緊圍抱，三人泣成一團。母親的淚水，淌落兩孩的背部，透過衣服，浸入心窩，讓悲情深留幼孩腦際，這是王家甚至全人類的哀痛悲淚。

龍鳳兄妹在小學，刻苦好學，成績優異。他們認為讀書應屬次要，最重要者為幫助母親，減少其勞力負擔，才是孝順之道。怡琴每晨四時起床，開始煮豆漿準備各種早點，輕手輕腳，怕吵醒兩孩，但兩孩自然會覺醒，幫助母親。天亮時就開店門，迎接早到的顧客，開始清晨忙碌的生意。兩兄妹忙到對面學校升旗的鈴聲響時，方提著書包上學。

明星學校對課業要求極嚴，早晨七時起早讀，下課後及夜間又須參加升學輔導補習至晚十時許。發育中的小學生，受到重大升學壓力，身心無法自由舒展；智慧無法得到充分的啟發；維繫人類社會所必須的倫理道德未受到重視，如此教育，戕害兒童，真是另一類時代的不幸。

龍鳳兄妹在小學六年間均在同一班，因人緣及成績均好，很受到同學的喜愛，同班或不同班學生常成群結隊到他家吃早點。龍鳳兄妹，年紀雖小頗知經商之道，厚禮待客，予人良好印象，故生意日益興隆。

龍鳳兄妹是班上唯有未參加早讀與晚補者，他們的班尊師感到不安。有一天，導師把兄妹叫到校長室。導師說：「我們班是能力分組最優的一班，如你們兄妹不參加早讀晚補，萬一考不上省中，我就對不起校長。如今已升入六年級，各校升學競爭激烈，如不參加補習，恐難考上省中。」

龍鳳兄妹異口同聲的相繼回說：「我們家很特別，父在戰時陣亡，母親無依無靠，以辛苦勞力的微薄收入養育我們兄妹。全家三人相依為命，我們兄妹寧願放棄升學，但不可以不幫忙母親做小生意以維生。同時，我們不願意為了補習費

而增加母親負擔。請校長特准我們兄妹不參加早讀晚補。」

「你們兄妹自一年級至五年級均保持了前六名的成績，可算是資賦優異學生，絕不可爲了家境，輕言放棄升學。爲了母親將來幸福，爲了個人美好前途，更要突破困難，努力上進。一切困難，校長會想法替你們兄妹解決。我相信憑你們的天賦及五年來的成績表現，考上省中絕無同題，希望好自爲之。」校長很誠懇的低聲勸勵龍鳳兄妹。校長這番話，在龍鳳兄妹的心中激起一股熱流。

此後數日，校長與導師在早讀前特別到了龍鳳早點店，初眼就看到龍鳳兄妹已穿好校服，在照顧客人，忙做生意。鳳齡見校長與導師，立刻叫正在廚房煮豆漿的母親與哥哥，三人齊聲向校長及導師行禮道早安，在店裡的學生亦頻頻行禮，鳳齡便端二碗豆漿請這兩位貴賓品嚐。

校長與導師嚐了豆漿，不對稱讚美味可口。同時，重複的朗誦壁上的一首詩。「龍躍狀元榜，鳳飛意志強，早讀成績好，點吃身心康」校長向鳳齡「這首詩爲何人所題贈？」「是母親所撰，請人書寫。我外祖父漢學很好，在日據時代母親曾從外祖父學過中國古典詩詞。」鳳齡這樣回答校長。校長把這首詩抄回，親筆寫放在辦公桌上。週會時特別向全校師生介紹了龍鳳兄妹的孝行，並推薦當選爲全校模範生，在兒童節接受表揚。

在畢業前，導師寫畢業證書時發現兩人既爲雙胞胎，爲何同年同日而不同月出生？經詢問龍鳳兄妹，其亦不知所以然。回家後向母親說：「當時戶籍人員記載錯誤，光復後發現錯誤時，接生的產婆已過世，無法取得證明文件以更正，將錯就錯，直至今日。」次日以此回報導師，導師則信以爲真。

畢業後，兩人均以優異成績考上省立高中與女中的初中部，小學六年間同班上課的兄妹，從此分開上學，但仍同時騎腳踏車上學，放學時亦約定時間同時回來。在中學期間，兩人仍早起幫助店務，晚則互相磋磨功課。由於智優加上勤學，兩人均獲直升本校高中部，免去一場劇烈升學競爭的折磨。

一直到他們十五歲，鳳齡領到身份證，看到「養女」的記載，他們十分驚訝的去逼問媽媽，其母仍以戶籍人員之錯誤釋之。鳳齡不信，不可能一錯再錯。他們不斷追問，怡琴思考良久，認爲事不宜再瞞，乃告以拾嬰認養的實情。鳳齡聽後淌下眼淚，跪在母前叩謝救命與養育之大恩。並表示願終身隨在母側，服侍孝順母親，以報親恩。鳳齡的表示，激起其母促成其兄妹結婚的念頭。

高中後，龍章考取台大法律系，鳳齡亦考得同校經濟系。親朋鄰居及老師均登門恭賀。怡琴——一位含辛茹苦育兒十餘年的寡婦，名聲遠播，受到欽敬。在大學報到前夕，怡琴認爲兩子女均長大成人，及各送一個白金戒子，裡層刻著 I love you 的英文字，一方面賀入學，一方面表示二代與兄妹間的永遠的恩愛。兄妹皆聰敏善感，能意識到母親的用意，唯羞於言辭的表達。

當龍鳳兄妹大二年級時，家裡的早點店，被房東終止契約收回自營。其母頓時失業，幸有一所托兒所聘她爲保母兼營養師，唯收入減少，須靠往日的積蓄維持兩孩的學費。兩兄妹爲求獨立爲生，不增加母親的經濟負擔，乃決定兼任家教。有一晚，鳳齡哭著回來，經詢問是因路經小巷時忽遇惡狼，險遭不測，急智逃走，

驚險而泣。從此，龍章不再讓其出校外兼家教。

龍章初在富商家擔任獨生女高三學生的家教，報酬高，待遇好，唯經數月，龍章發現該女生對他動情，藉故親近，他就毅然辭職。後來，找到郊外初一男生家教，報酬仍高，唯路遠回校時約在晚十時左右。每晚約當龍章回校時間，鳳齡便在校門等候，無論寒冬風雨未曾中斷。有一晚，龍章回途遇久別的高中同學，受邀順訪其家，鳳齡在校內苦等，十分焦急。待深夜回來，鳳齡追問其因並謂：「你是王家的命脈獨子，我有責任代母關懷你。我們自幼同吮媽奶一齊長大，自我知與你無血緣關係時，我就決定終身倚托你，誓永不分離。故凡事請多諮商聯繫，以免我焦心憂慮。」從此，兩人心相連，聯繫更為密切。

龍鳳兄妹曾選修過美籍女教授南西（Nancy）的英語會話的課程，課後常往其住所請教，並藉機練習英語會話。南西教授很欣賞龍鳳兄妹的好學與有禮，建立了良好的人際關係。南西教授之夫為美國哈佛大學的法學名教授，子女仍在美國就學，故每逢寒暑假均須回美國。當她回國時就委請龍鳳兄妹住其家看守並定時清理環境。龍鳳兄妹就住女教授家，利用日間為準備參加升學考試學生補習功課，以儲備下學期的費用。

女大十八變，鳳齡當時被拾養時十分虛弱，養母還深疑其存活性，如今讀大學時已亭亭玉立，清秀得很。龍章則繼承父母良好體質遺傳，魁偉壯健，故兄妹倆人在大學時均為異性追求的對象。

大學畢業後，鳳齡考取台灣銀行，在家鄉台中分行任職與母同住。因有薪俸收入，乃請母親辭去托兒所工作。兩人生活十分愉快；龍章在陸戰隊服預官役。

鳳齡因英語好，被派任結匯業務。有一天，有位青年來結匯，他不斷的望著鳳齡，全身瞄視，共結匯額很大，鳳齡想可能大有來頭。果然，事情辦完，遞給他一張名片，自稱是憶豐貿易公司的經理，董事長是父親，有說本銀行經理是她姨丈。然後，問了很多各國有關匯率的問題，鳳齡一一給予親切回答。他回家後就往訪其一仗，查問有關鳳齡的資料。他說我出眼看到他時就傾心中意，不知怎樣的就被他的魅力迷住，請姨丈幫忙介紹還往或約會。他從姨丈處所得資料只是，台大經濟系畢業，其家世背景及交友方面就不詳。他很高興的想憑我家財富，及經理姨丈的介紹大概就有希望了。

次日，經理特別早上班，一看鳳齡就請到經理室，並說昨天有來結匯並給你名片的那位青少年有無印象？有，他簡單的回答。那覺得此人怎樣？經理繼續問。不錯，鳳齡又是簡單一句。他是我的姪子，家裡經營貿易公司的，非常富有，是淡大經濟系畢業。他一眼看到你，就傾心中意很喜歡你，希望你跟她做個朋友。

我已經有男朋友了，他正在服官役，帶他退役我們就要訂婚。現在結匯窗口已有人在排隊，我要回去辦事了。鳳齡表明意思後又辭退了。

鳳齡走出經理室後，就馬上打給他的姪子，告知談話詳情，有說百年修得同船渡，千年修得共枕眠。婚姻是緣分，勉強不來的。不過也有例外，像妳父親定了婚，還結除婚約跟你媽結婚，又如你已有交往多年的女朋友了，又想交更好的，一切要看你以後的功夫和造化。

斯後，經理姪子不斷的打電話給鳳齡，他除業務有關的給予外，其餘均未理會，託經理轉來的數封信，亦原封不動扔在字紙箱，約會亦予拒絕，晚間，又數次打電話到家，怡琴接電話後非常擔憂，不斷的追鳳齡。媽，你放心，當我接到你的金戒指十，我就下了一百個決心，我和龍章應算訂了情，此應算小訂婚。我愛媽媽和哥哥的心比鑽石還堅固，我絕對不會離開王家。。怡琴聽到鳳齡堅定的回答非常愉悅。

一個月後，鳳齡接到左營海軍總醫院護士打來的電話，龍章在登陸演習中不慎手腳受傷，正在醫院治療。鳳齡立即請了一個禮拜的事假去探望。一週事假與規定不符，人已走了，經理不得不給予改病假，勉強給予核准，回家騙媽媽說，出差高雄，順便探望哥哥。就領的一些備用錢，帶了龍章的數套新內衣，狂奔到醫院。

鳳齡到了醫院時天色已晚，看到綾章右臂綁著繃帶掛在頭部，床旁有衣未穿著漂亮洋裝年輕小姐坐著。他看到鳳齡就問，是否王先生的妹妹？電話是王先生叫我打的。王先生的傷勢很輕。右手挽脫臼，左手何雙腿均有擦傷，暫時不能移動，必須固定。我姓余，是負責這棟病房的護士。主治醫師是王先生的高中校友，我從主治醫師得知王先生的為人和學業上成就，很佩服她。我想家人暫時不能來，所以我下班就在此給予照顧，鳳齡鞠躬致謝。然後摸著龍章的額頭及傷處。這時他聞到龍章未洗澡發出的汗臭，便扶著他到浴室洗澡換新衣，使之躺在病床更感舒適。護士看此不尋常的親密關係，禁不住的發問，你們是兄妹還是夫妻阿？鳳齡未經思索的回答：「你怎樣想就都可以，以後我在此照顧不必麻煩你，非常謝謝你」。護士存滿著疑慮，滿臉惆悵離走。

好在你來的早，不然我實在受不了於小姐的熱情與特別服務，唯有你在我旁邊才覺得自然舒適。我們自幼至大學從未離開，形影相隨，覺得幸福。一旦離開在軍營卻覺得寂寞，天天想著你，有時在夢幻中擁抱妳。有時一起小學時，校運會賽跑你爲了要爭奪第一名到終點猛衝跌倒，我即時背著你去醫療腳傷，以後數天，每日背著你上學。你說，在哥哥的背上，覺得安全舒適又溫馨在寂寞的軍中夜晚，一切浮在腦中，回憶也是解悶的方法，在閑靜的病房，龍章的嘴緊貼著鳳齡的耳朵，這樣細聲的訴說。

鳳齡聽完龍章的訴情，心歡臉悅，微笑的給予甜蜜的長吻，以慰藉一年來的分離空虛，然後以柔細的豎首差乾著他思溼潤的兩唇，並清清的撫著他的雙頰，要他好好睡覺，早日康復。

在醫院諸多不便，三天後就退院在家休養，由於平日在部隊表現成績優股，營長特別准假三週，使他們母子女三人又恢復往日的家庭生活。

龍章在退伍的前夕，興奮難眠，一連串的往事，想到演習受傷的情緊實已有幾分睡意了，突然又想到同爲陸戰隊的而在戰時陣亡的父親，不禁悲從中來，乃吟了一首詩烽火父斷魂，幼兒不知情，長大憶父像，岑然淚不停。拭乾眼淚時，已雞鳴天亮。

退伍離營回家途中，龍章計劃著將來，決心出國深造，爲所需費用其貧家所

能負擔的，故必須先工作，以積蓄資金，法律系畢業在公教機構上班難找工作，考試就業管道，尚需費用時的準備，就必須覓待遇較佳的私人機構。

龍章退伍後，很快就在一家規模宏大的益昌建材行上班，找到工作。工作十二小時，供膳食，待遇優厚，上有特別獎金。老闆張貴昌初見龍章的體格好，心中很合議，詳問其個人資料，龍章不願曝露真實身分，虛報假資料，名吳貴生，台北縣人三芝鄉，開南商工土木科畢業。老闆認為他的體格與學識均很適合建材行的工作而予重用。

龍章一面任職，一面考完托福，並辦妥申請留學的一切文件。他做事認真負責，經手的財務帳均清楚明白，工作效率遠勝前任店員。無論對老闆、家屬或顧客均誠懇有禮，顧生意日益興隆，收入益增。

老闆有雄厚資產，而美中不足唯生一女名張秀珍，私立夜大外文系畢業，專任家庭企業的出納兼會計。龍章任店員已滿半年，老闆全家人對他十分信任，尤其對他的工作能力十分欣賞。有一天老闆家趁對趁貴生外出送貨時，齊聚商議。老闆張貴昌說：「長久以來想要物色適當的能繼承我們家建材行事業的女婿都未找到，現在我認為吳貴生很適當，所以我像把獨生女秀珍匹配給他，以後的事業歸年輕夫婦經營，父母已年老想要退休。」

老闆娘涂金妹反對，他說：「我正要找醫師女婿，我們可給他蓋醫院，醫師行業最賺錢。世人皆說：『生男做醫生，不如生女嫁醫生』。」

獨生女秀珍則說：「我不願意嫁醫生，我要嫁給誠實足以終身信賴的男士。我跟父親看法相同，認為吳貴生很理想，我心中單戀已久。只是學歷太低，大學畢業生嫁給高工畢業生，恐親友恥笑。彌補之道，晚上工作另外雇人，勸他去補習，再考大學，以他的聰明與努力一定考得起，一考取大學我們就結婚。」

老闆很同意其女的想法，次日，暫不談婚事，先勸他去補習考大學。龍章回答：「補習影響工作，我可自修，我相信我一定考得起大學。」

自此之後，張秀珍常製造機會接近龍章閒談。並常購贈高貴禮物，唯龍章覺得受寵若驚，受之有愧，屢次送還。秀珍又放回龍章桌上，不得已，原封不動暫放在衣櫃內。他看到晚上店舖打烊後，他仍閉門苦讀，心中欣悅，認為美夢有希望成真，這回可能是真正遇到生命中的真命天子。

就在龍章被選上駙馬時，接到鳳齡來信。信中略說：「銀行同事舉辦郊遊活動到新竹獅頭山，在禪寺旁有位留著長白鬚鬚的年老算命師，同事古小姐邀我一同去算命。只要報年月日，不須報名即可斷定一個人過去與將來。他以詩句代替口述，如對詩句有疑可請解釋。他寫給我的詩句是：『大難蒙恩獲再生，聰明好學性純貞，良緣龍鳳奇佳偶，博學成名錦綉程。』此詩明白易懂，我只問詩中龍鳳是泛指一男女抑或有特定涵意。他就說：『你家只有一男一女，男名龍女名鳳，唯有龍鳳結縭為前世所定，才有幸福，這是天作奇遇姻緣』。又補充說明末一句說：『妳將來要走學術路線，成為博學之士，方有錦綉前程。』我很欽佩這位算命師對我的過去與現在心中思維，斷定得那麼精確……。上次醫院的余護士事猶存餘慮，你和媽一樣是O型，其個性應是『意志堅定』，不為物移，不為色誘，

我應可放心。唯我屬 B 型，『多愁善感』，明知多餘的憂慮，亦會自然去思考。……。」

龍章閱信後自能體會鳳齡的心情，並回信表明堅決的意志及將來計劃。信中云：「我得到南西教授的幫忙，其夫羅伯教授收我哈佛大學研究生，為我的指導教授，並給我 TA(助教)獎學金，近日可收到入學許可證。我擬於八月底赴美，再請羅伯教授幫忙，申請妳的哈佛大學許可證。俟寒假回國正式訂婚，宴請諸親戚，解釋長期以來他(她)們心中存在的雙胞胎之謎。辦竣訂婚喜事，我攜媽和妳一同赴美。當我們兩人取得碩士學位時就結婚，並繼續攻讀博士學位。學業完成，一同回國為台灣社會人群服務，並獻身於公益事業。三年來，妳忙於工作又照顧媽媽，真辛苦了。請等待，我回家時會攜帶媽和妳最喜歡的禮物。爸的冥誕勿忘稟告我們的計畫……。」

建材行的秀珍小姐對吳貴生的夢想未變，但有許多事情使她懷疑她非高工的畢業生，可能具有更高的學歷。因為他的談吐有深度，且其房間推滿許多中、英文的政治與法學方面書籍。有一次在偶然機會在電信局偷聽到他以流利的英語打國際電話。於是高價請徵信社的私人偵探去查他的真實資料。

龍章在建材行服務已逾一年，赴美留學時間已近，於是於八月初以家庭事故為理由辭職。離開時秀珍小姐不在家，他把所有他送的一切禮物原封不動的包成一大包，當作離別禮物，附上謝函請其父轉交。老闆不知內涵，欣然收轉。

九月初徵信社的私人偵探有了結果：他依吳貴生所報的資料查遍了三芝鄉及開南商工均無此人。在依秀珍小姐的建議普查有可能的大專的外文系、政治系及法律系的畢業生，歷時數月，最後在台大法律系的畢業紀念冊找到相似的照片，經秀珍及其父母確認確實為吳貴生，唯其真名為王龍章。次日，建材行一家三人，依紀念冊上所載住址找到王龍章家。此時，龍章家只有鳳齡在家。秀珍小姐說明來意後，鳳齡說：「龍章辭去建材行工作後不久便赴美，現在讀哈佛大學法律系研究所，母親外出訪親未歸。我是龍章的妹妹亦是未婚妻。」秀珍小姐的美夢似乎清醒，把一年來其單戀往事細說給鳳齡聽。往事已然，悵然而歸。唯心中百思莫解者：怎麼鳳齡自稱是龍章的妹妹亦是未婚妻？真是奇事！

「又是一篇綺麗難忘的羅曼史！」鳳齡送秀珍小姐一家人回後，在自言自語。

一九九九、二十一於屏東市